ZWE.5532.10.2011

Informacja o wynikach kontroli

przeprowadzonych w roku szkolnym 20010/2011 w województwie podlaskim w zakresie realizacji prawa dzieci pięcioletnich do rocznego przygotowania przedszkolnego
Wstęp.

Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 20010/2011

Cel kontroli.

Ocena realizacji prawa dziecka pięcioletniego do rocznego przygotowania przedszkolnego.

Zakres kontroli.

Kontrolą objęto 59 placówek województwa podlaskiego spośród których: 

· 52 są jednostkami prowadzonymi przez jednostkę samorządu terytorialnego. 

· 2 są jednostkami prowadzonymi przez osobę prawną inną niż jednostka samorządu terytorialnego

· 5 jest jednostkami niepublicznymi

Spośród skontrolowanych placówek:

· 19 to przedszkola

· 30 to szkoły podstawowe

· 10 to inne formy wychowania przedszkolnego.

Spośród skontrolowanych przedszkoli oraz szkół podstawowych z oddziałami przedszkolnymi w 8 zatrudniono nauczycieli punktów przedszkolnych lub zespołów wychowania przedszkolnego. Łącznie było to 13 osób zatrudnionych na 9 etatach. 

Wyniki kontroli.

Charakterystyka stanu prawnego

Akty prawne dotyczące tematu kontroli:

1. Ustawa z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty  (Dz. U.  z 2004 r. Nr 256 poz. 2572, ze. zm.).

2. Ustawa z dnia 19 marca 2009 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz zmianie niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 56, poz. 458).
3. Załącznik nr 1 do rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz. U. Nr 61, poz. 624 ze zm.). 
4. Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 maja 2009 r. w sprawie rodzajów innych form wychowania przedszkolnego, warunków tworzenia i organizowania tych form oraz sposobu ich działania  (Dz. U. Nr 83, poz. 693).
Podstawą prawną do przeprowadzenia kontroli jest rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009 roku w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz. U. 
nr 168, poz. 1324). W trakcie wykonywania kontroli wizytatorzy posługiwali się arkuszem kontroli zatwierdzonym przez Ministra Edukacji Narodowej.
Ustalenia kontroli

Osoby dokonujące kontroli podczas pobytu w placówce przeprowadziły rozmowy 
z dyrektorami placówek oraz dokonały analizy następującej dokumentacji: 

a) statutu (lub organizacji innej formy wychowania przedszkolnego), 

b) rejestru przyjmowanych wniosków,
c) obowiązujących aktów prawa lokalnego, 

d) innych dokumentów wskazanych przez dyrektora.
Informacje o wynikach kontroli przedszkoli oraz oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych.

Terminy rekrutacji do zostały określone w 46 skontrolowanych jednostkach. 
Elektroniczny system rekrutacji stosowany jest w 6 (11,5%)  skontrolowanych  przedszkolach oraz oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych. W pozostałych prowadzi się rejestr wniosków rodziców o przyjęcie dziecka. W 2 skontrolowanych jednostkach nie jest prowadzony taki rejestr. Wizytatorzy dokonujący kontroli nie sformułowali wniosków, które wskazywałyby na niezgodność działań podejmowanych w jednostkach z zapisami w statutach. Należy przez to rozumieć, że brak takiego rejestru nie oznacza działania niezgodnego z prawem
W jednym przypadku wizytator kontrolujący przedszkole wskazał zasadność wprowadzenia zapisu mówiącego o tym, że "w przedszkolu prowadzony jest rejestr zgłoszeń rodziców dotyczący przyjęć dzieci do placówki".

W terminie rekrutacji do przedszkoli oraz oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych wpłynęło łącznie 3890 wniosków rodziców o przyjęcie do przedszkola lub oddziału przedszkolnego, w tym 1103 wniosków rodziców (opiekunów prawnych) dzieci pięcioletnich. Przyjęto łącznie 3592 - w tym wszystkie te dzieci pięcioletnie.

Po terminie rekrutacji wpłynęło łącznie 86 wniosków rodziców (opiekunów prawnych) dzieci pięcioletnich. Wszystkie te dzieci zostały przyjęte. 

W związku z tym, że w trakcie kontroli przedszkoli oraz szkół podstawowych z oddziałami przedszkolnymi nie zaistniały przypadki nie przyjęcia dzieci pięcioletnich dyrektorzy tych placówek nie podejmowali działań związanych z przekazaniem informacji o dalszym postępowaniu. 

W 3 skontrolowanych szkołach podstawowych z oddziałami przedszkolnymi rekrutacja przebiegała niezgodnie z zapisami zawartymi w statutach. Nieprawidłowości dotyczyły braku w statutach szczegółowych zasad rekrutacji do oddziałów przedszkolnych. Z wyjaśnień dyrektorów wynika że:

· w jednej szkole, mimo wprowadzonych w dniu 7 września 2009 r. zmian w statucie, omyłkowo nie wprowadzono stosownego zapisu dotyczącego terminów rekrutacji

· skoro corocznie Prezydent Miasta określa terminy rekrutacji, nie należy tego uwzględniać w statucie

· w jednej szkole, na najbliższym posiedzeniu rady pedagogicznej zostanie dokonana zmiana w statucie szkoły określająca terminy rekrutacji do oddziału przedszkolnego.

We wszystkich trzech przypadkach wydano zalecenia.. Nie stwierdzono innych nieprawidłowości w tym zakresie.

W toku przeprowadzonej kontroli w jednej ze szkół podstawowych z oddziałami przedszkolnymi stwierdzono nieprawidłowości w zakresie nie objętym kontrolą. Dotyczyły one:

· zapisu w statucie Szkoły Podstawowej w Wygodzie w §21 ust. 5, który brzmi: "Rodzice przy zapisie dziecka uiszczają ustaloną przez opiekunów darowiznę przeznaczoną na zakup pomocy do oddziału przedszkolnego". Zapis taki nie ma umocowania prawnego. 

· zapisu statutu w §24 ust. 3 mówi, że "Szkoła prowadzi nauczanie indywidualne dla uczniów niepełnosprawnych. Nauczanie indywidualne odbywa się zgodnie z rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dn. 12 lutego 2001r. (Dz.U. nr 13 poz 114) orzekania o potrzebie kształcenia specjalnego i indywidualnego nauczania dzieci i młodzieży oraz szczegółowych zasad kierowania dokształcania specjalnego lub nauczania indywidualnego". Zapis taki nie jest dostosowany do obowiązujących uregulowań prawnych.

Informacje o wynikach kontroli w punktach przedszkolnych

Kontrolą objęto:

· 7 punktów przedszkolnych działających samodzielnie

· 4 punkty przedszkolne, w których zatrudnieni są nauczyciele pracujący w skontrolowanych szkołach podstawowych. (w jednym przypadku odstąpiono od kontroli ze względu na brak w nim dzieci pięcioletnich)

· 2 punkty przedszkolne, w których zatrudnieni są nauczyciele pracujący w skontrolowanych przedszkolach

Elektroniczny system rekrutacji nie jest stosowany w żadnej skontrolowanej jednostce. Prowadzi się tam rejestr wniosków rodziców o przyjęcie dziecka do punktu przedszkolnego. Tylko w 1 nie jest prowadzony taki rejestr. Nie oznacza to jednak, że działają one niezgodnie z prawem i dlatego nie wydano zaleceń. Wizytatorzy dokonujący kontroli nie sformułowali wniosków, które wskazywałyby na niezgodność działań podejmowanych w jednostkach z zapisami w zasadach organizacji punktów przedszkolnych. Należy przez to rozumieć, że brak rejestru wniosków nie oznacza działania niezgodnego z prawem
W terminie rekrutacji do punktów przedszkolnych złożono łącznie 364 wniosków rodziców o przyjęcie dzieci, w tym  82 dzieci pięcioletnich. Przyjęto 251 dzieci w tym wszystkie pięcioletnie.

Po terminie rekrutacji wpłynęły 2 wnioski rodziców (opiekunów prawnych) dzieci pięcioletnich o przyjęcie do punktu przedszkolnego. Wszystkie zostały rozpatrzone pozytywnie. 

W związku z tym, że w trakcie kontroli punktów przedszkolnych nie zaistniały przypadki nie przyjęcia dzieci pięcioletnich dyrektorzy tych placówek nie podejmowali działań związanych z przekazaniem informacji o dalszym postępowaniu. 

W 2  skontrolowanych jednostkach rekrutacja przebiegała niezgodnie z postanowieniami organizacji kontrolowanego punktu przedszkolnego. Nieprawidłowości dotyczyły braku uregulowań szczegółowych warunków przyjmowania dzieci, zasad rekrutacji (w tym terminów rekrutacji). Wydano zalecenia. Nie stwierdzono innych nieprawidłowości w tym zakresie.

Informacje o wynikach kontroli w zespołach wychowania przedszkolnego.

Kontrolą objęto:

· 3 zespoły wychowania przedszkolnego działających samodzielnie

· 2 zespoły wychowania przedszkolnego, w których zatrudnieni są nauczyciele pracujący w skontrolowanych szkołach podstawowych. 

Elektroniczny system rekrutacji nie jest stosowany w żadnej skontrolowanej jednostce. Prowadzi się tam rejestr wniosków rodziców o przyjęcie dziecka do zespołu wychowania przedszkolnego. W jednej skontrolowanej jednostce nie jest prowadzony taki rejestr. Wizytatorzy dokonujący kontroli nie sformułowali wniosków, które wskazywałyby na niezgodność działań podejmowanych w jednostkach z zapisami w zasadach organizacji zespołów wychowania przedszkolnego. Należy przez to rozumieć, że brak rejestru wniosków nie oznacza działania niezgodnego z prawem. 
W terminie rekrutacji do zespołu wychowania przedszkolnego wpłynęło łącznie 75 wniosków rodziców (opiekunów prawnych)  dzieci o przyjęcie do jednostki. W tej liczbie dzieci pięcioletnich było 21. Przyjęto wszystkie zgłoszone dzieci.

Po terminie rekrutacji wpłynęło łącznie 2 wniosków rodziców (opiekunów prawnych) dzieci pięcioletnich. Wszystkie te dzieci zostały przyjęte. 

W związku z tym, że w trakcie kontroli zespołu wychowania przedszkolnego nie zaistniały przypadki nie przyjęcia dzieci pięcioletnich dyrektorzy tych placówek nie podejmowali działań związanych z przekazaniem informacji o dalszym postępowaniu. 

W  skontrolowanych jednostkach rekrutacja przebiegała zgodnie z postanowieniami organizacji kontrolowanego zespołu wychowania przedszkolnego. Nie wydano zaleceń. Nie stwierdzono także innych nieprawidłowości w tym zakresie.

Wydane zalecenia

	L.p.


	Przepisy prawne, których dotyczyły wydane zalecenia
	Liczba wydanych zaleceń
	Uwagi

	1


	§ 16 ust. 3 załącznika nr 1 do rozporządzenia MEN z dnia 21 maja 2001r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. nr 61).
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	§ 16a ust. załącznika nr 2 do rozporządzenia MEN z dnia 21 maja 2001r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. nr 61).
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	§ 5 pkt 5 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 31 sierpnia 2010 r. w sprawie rodzajów innych form wychowania przedszkolnego, warunków tworzenia i organizowania tych form oraz sposobu ich działania (Dz.U. nr 61, poz. 1080.
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Wnioski z wyników przeprowadzonych kontroli w zakresie realizacji prawa dzieci pięcioletnich do rocznego przygotowania przedszkolnego.

1. Dyrektorzy większości kontrolowanych przedszkoli, szkół podstawowych z oddziałami przedszkolnymi i innych form wychowania przedszkolnego prawidłowo realizują prawo dzieci pięcioletnich do rocznego przygotowania przedszkolnego. 

2. W trzech skontrolowanych szkołach podstawowych i dwóch punktach przedszkolnych stwierdzono nieprawidłowości w zakresie określenia terminów rekrutacji. Wydano zalecenia.

3. We wszystkich skontrolowanych jednostkach przyjęto wszystkie dzieci pięcioletnie, których rodzice ubiegali się o objęcie rocznym wychowaniem przedszkolnym. W związku z tym nie było potrzeby podejmowania przez dyrektorów tych jednostek działań związanych z przekazaniem dzieci do innych placówek. 

4. W toku przeprowadzonej kontroli w jednej ze szkół podstawowych z oddziałami przedszkolnymi stwierdzono nieprawidłowości w zakresie nie objętym kontrolą. Dotyczyły one:

1) zapisu w statucie Szkoły Podstawowej w Wygodzie w §21 ust. 5, który brzmi: "Rodzice przy zapisie dziecka uiszczają ustaloną przez opiekunów darowiznę przeznaczoną na zakup pomocy do oddziału przedszkolnego". Zapis taki nie ma umocowania prawnego. 

2) zapisu statutu w §24 ust. 3 mówi, że "Szkoła prowadzi nauczanie indywidualne dla uczniów niepełnosprawnych. Nauczanie indywidualne odbywa się zgodnie z rozp. MEN z dn. 12 lutego 2001r. (Dz.U. nr 13 poz 114) orzekania o potrzebie kształcenia specjalnego i indywidualnego nauczania dzieci i młodzieży oraz szczegółowych zasad kierowania dokształcania specjalnego lub nauczania indywidualnego". Zapis taki nie jest dostosowany do obowiązujących uregulowań prawnych.
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