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Informacja o wynikach kontroli

przeprowadzonych w roku szkolnym 2010/2011 w województwie podlaskim w zakresie prawidłowości dopuszczenia do użytku w szkole programów nauczania w publicznych szkołach podstawowych.

Wstęp.
Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2010/2011.

Cel kontroli.
Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości dopuszczenia do użytku w szkole programów nauczania w publicznej szkole podstawowej na podstawie:

· art.22 a ust. 2 i 2b ustawy z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty   ( Dz. U. z 2004r. Nr 256, poz. 2572, ze zm.)

· Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 8 czerwca 2009r. w sprawie dopuszczenia do użytku w szkole programów wychowania przedszkolnego i programów nauczania oraz dopuszczenia do użytku szkolnego podręczników (Dz.U. Nr 89, poz. 730)

· Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. Nr 4, poz. 17) 

· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 12 lutego 2002r. w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych (Dz.U. Nr 15,poz. 142, ze zm.)

Zakres kontroli.

Kontrolą objęto 46 publicznych szkół podstawowych, w których skontrolowano maksymalnie cztery losowo wybrane programy edukacji wczesnoszkolnej, w tym dwa realizowane w klasach pierwszych i dwa realizowane w klasach drugich. W szkołach, w których realizowano mniej niż cztery programy kontrolą objęto wszystkie programy edukacji wczesnoszkolnej klas pierwszych i drugich. Łącznie kontroli poddano 122  programy nauczania edukacji wczesnoszkolnej.

Wyniki kontroli.

Charakterystyka stanu prawnego.

Kontrolę przeprowadzono na podstawie Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009r. w sprawie nadzoru pedagogicznego  (Dz.U. Nr168,poz. 1324).

Ustalenia kontroli.

Podczas kontroli wizytatorzy:

· przeprowadzili rozmowę z dyrektorem kontrolowanej szkoły podstawowej,

· wypełnili arkusz kontroli zatwierdzony przez Ministerstwo Edukacji Narodowej,

· dokonali analizy istniejącej dokumentacji, która wskazywała na przyjętą w szkole formę dopuszczenia do użytku programów wychowania przedszkolnego. Wśród tej dokumentacji znalazły się:

· protokoły posiedzeń rady pedagogicznej,

· uchwały rady pedagogicznej.

· szkolne zestawy programów nauczania.

· szkolne plany nauczania

· opinie o programach o programach nauczycieli mianowanych lub dyplomowanych posiadających wyższe wykształcenie i kwalifikacje do pracy w przedszkolu, 

· opinie o programach o programach nauczycieli doradców metodycznych i konsultantów,

· zarządzenia dyrektora szkoły,

· procedury dopuszczania do użytku w szkole programów nauczania,

We wszystkich kontrolowanych szkołach szkolny zestaw programów nauczania uwzględnia dopuszczone przez dyrektora programy nauczania wszystkich zajęć ujętych w szkolnym planie nauczania i realizowanych w roku szkolnym 2010/2011 oraz w roku poprzednim dla obecnych klas drugich.

Z kontrolowanych programów edukacji wczesnoszkolnej 40 uwzględnia wszystkie obszary edukacji wczesnoszkolnej, co stanowi 32,78 %.  W 19 ( 15,57 %) programach nie wyodrębniono celów i treści nauczania i wychowania dla klasy pierwszej.

 W  programach edukacji wczesnoszkolnej dopuszczone zostały 6 odrębnych programów nauczania z zakresu edukacji muzycznej, 5 edukacji plastycznej, 5 wychowania fizycznego, 33 zajęć komputerowych, 57 języka obcego nowożytnego ( język angielski, w dwu szkołach język rosyjski). W jednej ze szkół dopuszczono program zajęć językowych ,,Kultura żywego słowa”. Program edukacji wczesnoszkolenej realizowany w innej ze szkół obejmuje obszary, które są  w tej szkole realizowane jako oddzielne edukacje.

Programy edukacji wczesnoszkolnej realizowane w kontrolowanych szkołach, w 105 przypadkach (86,06%)  zostały opracowane przez innego autora. Część, 13 (10,65%), przez innego autora i zawiera zmiany dokonane przez nauczyciela, jeden (0,81%)  przez nauczyciela we współpracy z innymi nauczycielami, a tylko 3 programy na 122 kontrolowanych, co stanowi 2,45%, została opracowana samodzielnie przez nauczyciela. 

Dyrektorzy kontrolowanych szkół, przed dopuszczeniem do użytku programu nauczania ogólnego, zasięgnęli opinii nauczyciela mianowanego lub dyplomowanego posiadającego wykształcenie wyższe i kwalifikacje do prowadzenia zajęć edukacyjnych, dla których program jest przeznaczony w stosunku do 18 (14,75%)  programów, konsultanta w stosunku do 1 (0,81%) programu, doradcy metodycznego w stosunku do 12 (9,81%) programów, zespołu nauczycielskiego, o którym mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów szkół publicznych w stosunku do 5 (4,09%) programów, innego zespołu przedmiotowego, o którym mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół w stosunku do 22 (18,03%) programów. W żadnym wypadku dyrektor przed dopuszczeniem do użytku poszczególnych programów nauczania ogólnego  nie zasięgał opinii innego zespołu problemowo zadaniowego, o których mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół.

Nie wszyscy dyrektorzy kontrolowanych szkół przed dopuszczeniem do użytku poszczególnych programów nauczania ogólnego zasięgnęli opinii rady pedagogicznej. Z pominięciem tego nakazu prawnego dopuszczono 10  spośród 122 kontrolowanych programów. W tych wypadkach zostały wydane zalecenia przez wizytatorów.

Wizytatorzy dokonujący kontroli nie stwierdzili nieprawidłowości poza obszarem kontroli. Niektórzy  dyrektorzy kontrolowanych szkół, w których przyjęty do realizacji program nauczania języka angielskiego dla I etapu edukacyjnego nie zawierał celów bądź treści nauczania i wychowania dla klasy pierwszej, dokonując badania stopnia umiejętności z tych zajęć edukacyjnych w klasie I , narzędzia badawcze opracowuje w oparciu o podstawę programową, gdzie wyodrębnione są cele i treści nauczania dla klasy I szkoły podstawowej 

Wnioski:

1. W większości kontrolowanych szkół programy nauczania zostały dopuszczone do użytku w szkole zgodnie z obowiązującym prawem.

2. Nie we wszystkich szkołach w  przyjętych  do realizacji programach nauczania są wyodrębnione cele i treści nauczania i wychowania dla klasy pierwszej.  

3. Dyrektorzy szkół przed dopuszczeniem do użytku programu nauczania najczęściej zasięgają opinii nauczyciela mianowanego lub dyplomowanego posiadającego wykształcenie wyższe i kwalifikacje do prowadzenia zajęć edukacyjnych, dla których program jest przeznaczony lub zespołu przedmiotowego, o którym mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół.
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