ZWE 5532.6.2011 
Informacja o wynikach kontroli

przeprowadzonych w roku szkolnym 2010/2011 w województwie podlaskim w zakresie prawidłowości dopuszczenia do użytku w szkole programów nauczania w publicznych gimnazjach.

Wstęp.

Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2010/2011.

Cel kontroli
Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości dopuszczenia do użytku w szkole programów nauczania w publicznej szkole podstawowej na podstawie:

· art.22 a ust. 2 i 2b ustawy z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty  ( Dz. U. 
z 2004r. Nr 256, poz. 2572, ze zm.)

· Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 8 czerwca 2009r. w sprawie dopuszczenia do użytku w szkole programów wychowania przedszkolnego i programów nauczania oraz dopuszczenia do użytku szkolnego podręczników (Dz.U. Nr 89, poz. 730)

· Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2008r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. Nr 4, poz. 17) 

· Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 maja 2001r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. Nr 61, poz. 624 ze zm.)

Zakres kontroli.

Kontrolą objęto 16 publicznych gimnazjów, w tym 2 specjalne, w których kontrolowano maksymalnie cztery losowo wybrane programy realizowane w klasach pierwszych i drugich po jednym: języka polskiego, języka angielskiego nauczanego na poziomie III.1, historii i matematyki. Łącznie skontrolowano 64 programy nauczania.

Wyniki kontroli.

Charakterystyka stanu prawnego.

Kontrolę przeprowadzono na podstawie Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009r. w sprawie nadzoru pedagogicznego  (Dz.U. Nr168,poz. 1324).

Ustalenia kontroli.

Podczas kontroli wizytatorzy:

· przeprowadzili rozmowę z dyrektorem kontrolowanej szkoły podstawowej,

· wypełnili arkusz kontroli zatwierdzony przez Ministerstwo Edukacji Narodowej,

· dokonali analizy istniejącej dokumentacji, która wskazywała na przyjętą w szkole formę dopuszczenia do użytku programów nauczania kształcenia ogólnego. Wśród tej dokumentacji znalazły się:

· protokoły posiedzeń rady pedagogicznej,

· uchwały rady pedagogicznej,

· szkolne zestawy programów nauczania,

· szkolne plany nauczania,

· opinie o programach nauczycieli mianowanych lub dyplomowanych posiadających wyższe wykształcenie i kwalifikacje do pracy w przedszkolu, 

· opinie o programach zespołów nauczycielskich,

· wnioski nauczycieli o dopuszczenie do użytku programu nauczania,

· zarządzenia dyrektora szkoły,

We wszystkich kontrolowanych szkołach szkolny zestaw programów nauczania uwzględniał dopuszczone przez dyrektora programy nauczania wszystkich zajęć ujętych w szkolnym planie nauczania i realizowanych w roku szkolnym 2010/2011 oraz w roku poprzednim dla obecnych klas drugich.

Spośród kontrolowanych programów kształcenia ogólnego dopuszczonych do użytku szkolnego  tylko jeden został opracowany samodzielnie przez nauczyciela ( program języka angielskiego). Najwięcej dopuszczonych do użytku programów kształcenia ogólnego, spośród kontrolowanych, zostało opracowanych przez innego autora 47, co stanowi 73,43%, w tym po 12 (18,75%) z języka polskiego, języka angielskiego i historii i 11 (17,18%) z matematyki. 16 programów kształcenia ogólnego (25%) zostało opracowanych przez innych autorów i zawiera zmiany dokonane przez nauczycieli. Żaden z kontrolowanych programów kształcenia ogólnego nie został opracowany przez nauczyciela we współpracy z innymi nauczycielami.

Wszystkie kontrolowane programy obejmują tylko III etap edukacyjny.

Dyrektorzy szkół przed dopuszczeniem do użytku programów nauczania ogólnego w stosunku do 16 (25%) kontrolowanych programów zasięgnęli opinii zespołu przedmiotowego, o którym mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół, 11 (17,18%) nauczyciela mianowanego lub dyplomowanego posiadającego wykształcenie wyższe i kwalifikacje do prowadzenia zajęć edukacyjnych, dla których program jest przeznaczony, 4 (6,25%) zespołu nauczycielskiego, o którym mowa w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół, 1 konsultanta oraz doradcy metodycznego.

Dyrektorzy wszystkich kontrolowanych szkół przed dopuszczeniem do użytku poszczególnych programów nauczania ogólnego zasięgnęli, w stosunku do wszystkich kontrolowanych programów, opinii rady pedagogicznej. 

Wnioski:

1. Programy nauczania we wszystkich kontrolowanych gimnazjach zostały dopuszczone do użytku w szkole zgodnie z obowiązującym prawem.

2. Dyrektorzy szkół przed dopuszczeniem do użytku programu nauczania najczęściej zasięgali opinii zespołu przedmiotowego, o którym mowa 
w przepisach w sprawie ramowych statutów publicznych szkół następnie nauczyciela mianowanego lub dyplomowanego posiadającego wykształcenie wyższe i kwalifikacje do prowadzenia zajęć edukacyjnych, dla których program jest przeznaczony. 
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