ZWE. 5532.8.2011

Informacja o wynikach kontroli przeprowadzonych w roku szkolnym 2010/2011 w województwie podlaskim w zakresie zgodności organizacji indywidualnego nauczania na podstawie wydanych orzeczeń z obowiązującymi przepisami prawa.

Wstęp.

Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2010/2011.

Cele kontroli.

Celem kontroli było sprawdzenie zgodności organizacji indywidualnego nauczania na podstawie wydanych orzeczeń z obowiązującymi przepisami prawa na podstawie:

· art.71b ust. 5c i art. 85a ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.)

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 września 2008 r. w sprawie orzeczeń i opinii wydawanych przez zespoły orzekające działające w publicznych poradniach psychologiczno – pedagogicznych (Dz. U. Nr 173, poz. 1072)

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 września 2008 r. w sprawie sposobu i trybu organizowania indywidualnego rocznego przygotowania przedszkolnego i indywidualnego nauczania dzieci i młodzieży (Dz. U. Nr 175, poz. 1086)

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 12 lutego 2002 r. w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych (Dz. U. Nr 15, poz. 142, z późn. zm.)
· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunków i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów egzaminów w szkołach publicznych (Dz. U.  Nr 83, poz. 562, z późn. zm.) 

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 19 lutego 2002 r. w sprawie sposobu prowadzenia przez publiczne przedszkola, szkoły i placówki dokumentacji przebiegu nauczania, działalności wychowawczej i opiekuńczej oraz rodzajów tej dokumentacji (Dz. U. Nr 23, poz. 225, z późn. zm.) 

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400)

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 7 stycznia 2003 r. w sprawie zasad udzielania i organizacji pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach (Dz. U. Nr 11, poz. 114)

· rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach (Dz. U. z 2003 r. Nr 6, poz. 69, z późn. zm.)

Zakres kontroli.

Kontrolą objęto łącznie 36 szkół ponadgimazajlnych, w tym 31 liceów ogólnokształcących  i 5 liceów profilowanych. W kontrolowanych szkołach dyrektorzy zorganizowali indywidualne nauczanie łącznie dla 76 uczniów, w tym 66 uczniów liceów ogólnokształcących i 10 uczniów liceów profilowanych.

Wyniki kontroli.

Charakterystyka stanu prawnego.

Kontrole przeprowadzono na podstawie rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009r. w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz.U. Nr 168, poz.1324)

Ustalenia kontroli.

Podczas kontroli wizytatorzy:

· przeprowadzili rozmowę z dyrektorem szkoły,

· wypełniono arkusz kontroli w zakresie zgodności organizacji indywidualnego nauczania na podstawie wydanych orzeczeń z obowiązującymi przepisami prawa.

· przeanalizowano dokumentację dotyczącą nauczania indywidualnego:

· orzeczenia o potrzebie indywidualnego nauczania,
· wnioski rodziców o indywidualne nauczanie,
· korespondencję z organami prowadzącymi szkoły w sprawie organizacji nauczania indywidualnego, w tym określenia wymiaru godzin,  

· plany nauczania klas uczniów posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia indywidualnego,
· plany nauczania uczniów podlegających realizacji nauczania indywidualnego,
· dokumenty określające: zakres, miejsce i czasu prowadzenia nauczania indywidualnego oraz zakres i formy pomocy psychologiczno-pedagogicznej,
· dzienniki indywidualnego nauczania.
· Sprawdzono kwalifikacje kadry pedagogicznej do nauczania zajęć edukacyjnych w indywidualnym nauczaniu.

Kontrola wykazała, że dyrektorzy wszystkich kontrolowanych szkół, wszystkim uczniom zorganizowali indywidualne nauczanie na wniosek rodziców, w jednym wypadku pełnoletniej uczennicy, w porozumieniu z organem prowadzącym. W jednym wypadku organ prowadzący szkołę nie wyraził zgody na organizację indywidualnego nauczania na czas określony w orzeczeniu o potrzebie indywidualnego nauczania tj. na okres nauki, tylko na jeden rok szkolny. W związku z tym, dyrektor szkoły, co roku występuje o godziny na nauczanie indywidualne tego ucznia.
Średnia liczba dni, które upłynęły od dnia złożenia wniosku przez rodzica (prawnego opiekuna) do dnia uruchomienia zajęć z uczniem wynosiła prawie 14 dni. W 5 przypadkach (6,57%)   zajęcia uruchomiono w dniu złożenia wniosku, w 4 (5,26%) po jednym dniu, po 6 uczniów oczekiwało 6 i 12 dni, w jednym przypadku czas oczekiwania na rozpoczęcie zajęć wynosił 75 dni, ze względu na złożenie wniosku indywidualne nauczanie tuż przed wakacjami, w celu zorganizowania go od nowego roku szkolnego.

Dyrektorzy kontrolowanych szkół w stosunku do wszystkich 76 uczniów objętych indywidualnym nauczaniem ustalili na podstawie orzeczenia zakres, miejsce i czas prowadzenia zajęć indywidualnego nauczania. Formy pomocy psychologiczno pedagogicznej na podstawie orzeczenia zostały ustalone w stosunku do 41 uczniów, to jest 100% potrzeb wynikających z orzeczeń, zaś zakres pomocy psychologiczno - pedagogicznej  na podstawie orzeczenia został określony 34 uczniom, co również stanowi 100% potrzeb wynikających z orzeczeń.

W kontrolowanych szkołach dyrektorzy zorganizowali zajęcia indywidualnego nauczania w stosunku do 2 uczniów w miejscu ich pobytu, 39 w domu rodzinnym, a 33 w odrębnym pomieszczeniu w szkole. Dwaj uczniowie, w jednej z kontrolowanych szkół, zajęcia nauczania indywidualnego mają zorganizowanie w domu oraz w odrębnym pomieszczeniu w szkole.
Zajęcia edukacyjne ze wszystkimi uczniami dla których zorganizowano indywidualne nauczanie prowadzą nauczyciele posiadający kwalifikacje do ich prowadzenia. Z 75 uczniami zajęcia mają nauczyciele pracujący w szkole, do której uczęszcza uczeń, w jednym wypadku dyrektor powierzył prowadzenie zajęć nauczycielom z innej szkoły.

Tygodniowy wymiar godzin zajęć indywidualnego nauczania przydzielony i realizowany bezpośrednio z uczniem, w każdym przypadku, jest zgodny z prawem i kształtuje się od 12 do 16 godzin. Wśród uczniów objętych indywidualnym nauczaniem największej liczbie, bo aż 39 przydzielono najniższy wymian 12 godzin, 14 uczniom 14 godzin i tylko 12 uczniom maksymalny wymiar godzin – 16 godzin. 4 uczniów otrzymało przydział 13 godzin, jeden 12,5 godziny, jeden 15 godzin oraz jeden 15,5 godziny. 

Tygodniowy wymiar godzin zajęć indywidualnego nauczania dla uczniów liceów ogólnokształcących i liceów profilowanych realizowany jest zgodnie z prawem od 3 do 5 dni w tygodniu z 75 uczniami.  W jednym wypadku naruszono prawo organizując indywidualne  nauczanie uczniowi w ciągu dwu dni.

W 34 kontrolowanych szkołach (94.44%)  organizacja indywidualnego nauczania obejmuje wszystkie obowiązkowe zajęcia edukacyjne wynikające  ze szkolnego planu nauczania dla oddziału, do którego uczęszczają uczniowie posiadający orzeczenie o potrzebie indywidualnego nauczania.  W dwu kontrolowanych szkołach, w stosunku do 7 uczniów, organizacja indywidualnego nauczania nie obejmuje wszystkich obowiązkowych zajęć wynikających z ramowego planu nauczania, w związku z tym wydano zalecenia.
Dyrektorzy wszystkich kontrolowanych szkół, w miarę posiadanych możliwości, uwzględniając zalecenia zawarte w orzeczeniu oraz aktualny stan zdrowia umożliwiają uczniom udział w zajęciach pozalekcyjnych (korzysta z nich 47 uczniów objętych indywidualnym nauczaniem), w uroczystościach szkolnych (uczestniczyło w nich 56 uczniów), w imprezach szkolnych ( uczestniczyło w nich 54 uczniów), w zajęciach w oddziale szkolnym ( skorzystało 50 uczniów). 

We wszystkich kontrolowanych szkołach prowadzone są dzienniki indywidualnego nauczania odrębne dla każdego ucznia zakwalifikowanego do indywidualnego nauczania.

Wnioski:

1. W większości kontrolowanych szkół organizacja indywidualnego nauczania na podstawie wydanych orzeczeń jest zgodna z obowiązującym prawem.

2. We wszystkich skontrolowanych szkołach zajęcia indywidualnego nauczania nauczanie na podstawie  wydanych orzeczeń zostały zorganizowane na wniosek rodziców i w porozumieniu z organem prowadzącym szkołę.

3. W niektórych kontrolowanych szkołach organizując indywidualne nauczanie na podstawie  wydanych orzeczeń dyrektorzy szkół nie uwzględnili wszystkich zajęć edukacyjnych wynikających z ramowego planu nauczania danego typu i rodzaju szkoły.

4. Zajęcia nauczania indywidualnego w kontrolowanych szkołach prowadzone są u każdego ucznia przez kilku nauczycieli, zgodnie z posiadanymi przez nich kwalifikacjami.
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