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Informacja o wynikach kontroli

przeprowadzonych w roku szkolnym 2010/2011 w województwie podlaskim w zakresie przestrzegania przez niepubliczne placówki doskonalenia nauczycieli przepisów prawa 
w zakresie planowania pracy i sprawozdawczości oraz zgodności danych zawartych we wpisie do ewidencji ze stanem faktycznym.
Wstęp.

Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2010/2011.
Cel kontroli.

Celem kontroli było pozyskanie informacji o przestrzeganiu przez niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przepisów prawa w zakresie planowania pracy 
i sprawozdawczości oraz zgodności danych zawartych we wpisie do ewidencji ze stanem faktycznym w roku szkolnym 2010/2011. 

Zakres kontroli.

Kontrolą zostały objęte niepubliczne placówki doskonalenia nauczycieli znajdujące się na obszarze województwa podlaskiego. Kontrola została zrealizowana w okresie od maja do lipca 2011 r.  Przeprowadzenie kontroli zostało zaplanowane przez wszystkie komórki organizacyjne Kuratorium Oświaty, we właściwościach których pozostaje przeprowadzanie kontroli w placówkach. 

Delegatura Kuratorium Oświaty w Łomży przeprowadziła 2 kontrole, Delegatura Kuratorium Oświaty w Suwałkach – 2 kontrole, Kuratorium Oświaty w Białymstoku – 5 kontroli.   
Kontrolę przestrzegania przez niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przepisów prawa w zakresie planowania pracy i sprawozdawczości oraz zgodności danych zawartych we wpisie do ewidencji ze stanem faktycznym wykonywało w województwie podlaskim  5 wizytatorów ( w Delegaturze w Łomży – 2 wizytatorów, w Delegaturze w Suwałkach – 2 wizytatorów, w Kuratorium Oświaty w Białymstoku – 1 wizytator) ). 
Badaniem objęto 9 niepublicznych placówek doskonalenia nauczycieli.  

Wyniki kontroli.

Charakterystyka stanu prawnego

Niepubliczne placówki doskonalenia nauczycieli są zakładane i prowadzone na podstawie art. 77a ustawy o systemie oświaty oraz  Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 19 listopada 2009 r. w sprawie placówek doskonalenia nauczycieli (Dz. U. nr 200 poz. 1537).

Podstawą prawną do przeprowadzenia kontroli jest rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009 roku w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz. U. 
nr 168, poz. 1324). Osoby dokonujące kontroli legitymowały się upoważnieniami wydanymi przez Podlaskiego Kuratora Oświaty. W trakcie wykonywania kontroli wizytatorzy posługiwali się arkuszem kontroli zatwierdzonym przez Ministra Edukacji Narodowej. 

Ustalenia kontroli

Osiągnięcie celu kontroli było uzależnione od uzyskania w placówkach dowodów potwierdzających realizację zadań określonych w szczegółowych zagadnieniach zawartych 
w arkuszu kontroli. 
Kluczowym zagadnieniem przedmiotowej kontroli było uzyskanie informacji, czy kontrolowane placówki przestrzegają przepisów prawa w zakresie planowania pracy 
i sprawozdawczości oraz zgodności danych zawartych we wpisie do ewidencji ze stanem faktycznym.
Sprawdzono czy:

· organ prowadzący niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przygotował plan pracy placówki na rok 2010;

· dane zawarte w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji są zgodne ze stanem faktycznym;

· organ prowadzący, którego dane zawarte w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji są niezgodne ze stanem faktycznym, zgłosił samorządowi województwa zmiany danych objętych wpisem, powstałe po wpisie do ewidencji;

· powyższe zmiany zostały zgłoszone w terminie 14 dni od dnia ich powstania;

· organ prowadzący niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przedstawił organowi sprawującemu nadzór pedagogiczny sprawozdanie z realizacji planu pracy placówki za rok 2010 w terminie do dnia 31 marca 2011 r.

1) Organem prowadzącym dla kontrolowanych placówek jest:

- osoba fizyczna w 5   przypadkach (56%);

- osoba prawna w 4  przypadkach (44%).
2) Dyrektorzy kontrolowanych placówek posiadają plany pracy przygotowane przez organ prowadzący:

Na 9  skontrolowanych placówek, plan pracy posiadało 6 dyrektorów 67 %), w tym:

- 2  dyrektorów placówek prowadzonych przez osoby fizyczne (40%);

- 4  dyrektorów placówek prowadzonych przez osoby prawne (100%).

Jako najczęstsze przyczyny nieposiadania planu pracy dyrektorzy podają nieprowadzenie działalności przez placówkę
3) Dane zawarte w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji są niezgodne ze stanem faktycznym.

Na 9 skontrolowanych placówek niezgodność danych stwierdzono w 1 przypadku (11 %)  placówki prowadzonej przez osobę fizyczną
       Stwierdzane niezgodności dotyczyły niezgodnego ze stanem faktycznym adresu placówki.

Jako przyczynę niezgodności danych zawartych w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji dyrektorzy podają trudności organizacyjne wynikające z remontu i przeprowadzki do nowej siedziby.
Nie stwierdzono niezgodności w tym zakresie w placówkach prowadzonych przez osoby prawne.

4) Organ prowadzący, którego dane zawarte w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji są niezgodne ze stanem faktycznym, zgłosił samorządowi województwa zmiany danych objętych wpisem, powstałe po wpisie do ewidencji.

W 1 placówce, prowadzonej przez osobę fizyczną, w której dane zawarte 
w zaświadczeniu o wpisie do ewidencji były niezgodne ze stanem faktycznym, zmiany nie zostały zgłoszone samorządowi województwa.
5) Organ prowadzący niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przedstawił organowi sprawującemu nadzór pedagogiczny sprawozdanie z realizacji planu pracy placówki za rok 2010 w terminie do dnia 31 marca 2011 r.

W 6 przypadkach nie przedstawiono sprawozdania z realizacji planu pracy placówki za rok 2010 w terminie do dnia 31 marca 2011 r., co stanowi 67%, w tym:

- w 4 przypadkach stwierdzono brak sprawozdania w placówkach prowadzonych przez osoby fizyczne 80%);

- w 2 przypadku/ach stwierdzono brak sprawozdania w placówkach prowadzonych przez osoby prawne (50%).

Analiza wyników kontroli:

Wyniki kontroli przestrzegania przez niepubliczną placówkę doskonalenia nauczycieli przepisów prawa w zakresie planowania pracy i sprawozdawczości oraz zgodności danych zawartych we wpisie do ewidencji ze stanem faktycznym wskazują, że nie wszyscy dyrektorzy kontrolowanych placówek w województwie  posiadają plan pracy placówki, które zgodnie 
z § 25 ust. 1 powinny być opracowane przez ich organy prowadzące. Planu pracy nie posiadało 3 dyrektorów kontrolowanych placówek. 
Organy prowadzące 6 (67%) niepublicznych placówek doskonalenia nauczycieli  nie przedstawiły Podlaskiemu Kuratorowi Oświaty sprawozdania z realizacji planu pracy, 
w związku z tym 4 placówkom wydano zalecenia, w przypadku 2 placówek wystosowano pismo do organów prowadzących. 

W przypadku jednej placówki organ prowadzący nie zgłosił samorządowi województwa zmiany danych objętych wpisem, powstałe po wpisie do ewidencji.

Wnioski.

1. Nieliczne niepubliczne placówki doskonalenia nauczycieli prowadzą zaplanowaną 
i usystematyzowaną działalność. 
2. Niepubliczne placówka doskonalenia nauczycieli powinny przeprowadzać analizy potrzeb nauczycieli w zakresie podnoszenia kwalifikacji i umiejętności pedagogicznych 
i przygotować oferty szkoleniowe skierowane do nauczycieli województwa podlaskiego.

3. Organy prowadzące niepubliczne placówki doskonalenia nauczycieli powinny przestrzegać przepisów prawa w zakresie planowania pracy i sprawozdawczości. 
Zestawienie zaleceń wydanych podczas kontroli planowej.
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