ZWE.5532.9.2011

Informacja o wynikach kontroli przeprowadzonych w roku szkolnym 2010/2011 w województwie podlaskim w zakresie prawidłowości organizacji pracy publicznej bursy.

Wstęp.

Kontrola została przeprowadzona zgodnie z realizacją przez kuratorów oświaty kierunków polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2010/2011.

Cele kontroli.

Celem kontroli było sprawdzenie zgodności organizacji pracy publicznej bursy z przepisami prawa na podstawie:

- rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 7 marca 2005 r. 
w sprawie rodzajów i szczegółowych zasad działania placówek publicznych, warunków pobytu dzieci i młodzieży w tych placówkach oraz wysokości i zasad odpłatności wnoszonej przez rodziców za pobyt ich dzieci w tych placówkach (Dz. U. Nr 52, poz. 467 i Nr 212, poz. 1767)

- rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 19 lutego 2002 r. 
w sprawie sposobu prowadzenia przez publiczne przedszkola, szkoły i placówki dokumentacji przebiegu nauczania, działalności wychowawczej i opiekuńczej oraz rodzajów tej dokumentacji (Dz. U. Nr 23, poz. 225, z późn. zm.)

Zakres kontroli.

Kontrolą objęto wszystkie 8 publicznych burs funkcjonujących w województwie podlaskim.

Charakterystyka stanu prawnego.

Kontrolę przeprowadzono na podstawie rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009r. w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz.U. Nr 168, poz.1324)

Ustalenia kontroli.

Podczas kontroli wizytatorzy:

· przeprowadzili rozmowę z dyrektorem szkoły,

· wypełniono arkusz kontroli organizacji pracy publicznej bursy.

· przeanalizowano dokumentację dotyczącą pracy bursy m.in.:
· statut, 

· arkusz organizacji pracy bursy,

· protokoły zebrań rady pedagogicznej,

· protokoły zebrań zespołu wychowawczego,

· tygodniowy plan zajęć,

· dziennik zajęć wychowawczych.

· dokonano oglądu pomieszczeń.

Kontrola wykazała, że wychowankami wszystkich burs są uczniowie szkół ponadgimnazjalnych dla młodzieży. W jednej z burs  wychowankami są również uczniowie gimnazjum, a w innej dyrektor bursy zapewnia opiekę i wychowanie uczniom szkół policealnych oraz słuchaczom zakładów kształcenia nauczycieli i kolegiów pracowników służb społecznych, w wieku do 24 lat.

Dyrektorzy wszystkich burs zapewniali wychowankom całodobowa opiekę, warunki do nauki  i pomoc w nauce. W jednej z burs nie stworzono warunków do rozwijania zainteresowań i warunków umożliwiających uczestnictwo w kulturze, sporcie i turystyce. 

We wszystkich bursach dyrektor i kadra pedagogiczna sprawują opiekę nad wychowankami we współpracy z rodzicami, szkołą i poradniami psychologiczno-pedagogicznymi.

Dyrektorzy 7 burs powołali zespół wychowawczy do spraw okresowej oceny sytuacji wychowanków.  W dwóch wypadkach zespołowi przewodniczyli dyrektorzy szkół, a w 5 osoba upoważniona przez dyrektora szkoły. W skład zespołu w bursach, w których został powołany, weszli tez wychowawcy grup wychowawczej. W żadnej bursie w skład zespołu wychowawczego do spraw okresowej oceny sytuacji wychowanków nie zostali powołani pedagodzy, psycholodzy lub inni specjaliści. Z wyjaśnień dyrektorów wynika, że nie są oni w bursach zatrudniani. Wszystkie powołane zespoły opracowały plan wychowawczy na rok szkolny 2010/2011,  w jednej z burs zespół wychowawczy nie dokonał okresowej analizy i oceny podejmowanych działań wychowawczych.

Liczba wychowanków w kontrolowanych grupach wychowawczych nie jest większa niż 35 osób. 

W żadnej z burs,  w grupach objętych kontrolą, nie było przypadku grupy obejmującej wyłącznie wychowanków wymagających stosowania specjalnej organizacji nauki, metod pracy i wychowania (posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego)  oraz  grupy integracyjnej. 

We wszystkich bursach grupą wychowawczą opiekuje się wychowawca. Tygodniowy wymiar zajęć opiekuńczo-wychowawczych z jedną grupa wychowawczą w bursach został ustalony zgodnie z przepisami prawa. W jednej z burs za zgodą organu prowadzącego wynosi on 60 godzin.

W żadnej bursie w okresie ferii szkolnych nie są prowadzone zajęcia opiekuńczo – wychowawcze dla wychowanków,  w związku z tym nie zachodziła potrzeba uzyskania zgody organu prowadzącego w tej sprawie.

Wnioski: 

1. Kontrola wykazała przestrzeganie prawa przez większość dyrektorów burs.
2. W jednej bursie (z 8 kontrolowanych)  nie został przez dyrektora powołany zespół wychowawczy do spraw okresowej oceny sytuacji wychowanków.

3. W jednej bursie nie zapewniono wychowankom warunków umożliwiających uczestnictwo w kulturze, sporcie i turystyce oraz warunków do rozwijania zainteresowań.

4. W jednym przypadku zespół wychowawczy nie dokonał okresowej analizy i oceny podejmowanych działań wychowawczych.
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